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У статті на основі аналізу сучасних дидактичних і психолого-педагогічних 

досліджень проводиться обґрунтування доцільності діагностування рівня розвитку 

природничо-математичних знань учнів і студентів. Встановлюється значення діагностування 

для подальшого прогнозування результатів навчання. 
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Нові соціальні вимоги до системи української освіти визначають необхідність її реформування. 

Освітня політика нашої держави націлена на поліпшення й розвиток усіх її складових: якість отримання 

знань, всебічний розвиток і зростання культурного рівня майбутніх громадян України тощо, що передбачає 

їх вимірювання та діагностування з метою удосконалення освітніх реформ, а також планування навчально-

виховного процесу. 

Вимірюванням та діагностикою рівня якості та розвитку знань учнів і студентів, їх психічного 

розвитку безпосередньо займаються вчителі, методисти, фахівці з психології, науковці різних напрямів. 

Тому в сучасній педагогічній науці актуальна проблема більш чіткого розмежування термінів "рівень якості 

знань", "рівень психічного розвитку" та "рівень розвитку знань" учнів та студентів, та визначення їх 

характеристик та особливостей лежачих в основі методичних засад діагностування останніх. 

Теоретичним і практичним питанням щодо визначення методичних засад діагностування рівнів 

якості, а також розвитку знань і психіки учнів і студентів присвячені численні дослідження та публікації 

українських і закордонних науковців. В. Аванесов, В. Беспалько, Б. Бітінас, М. Голубєв, Т.М. Давиденко, 

В. Єрмаков, О. Єфремов, К. Інгенкамп, Г. Карпова, В. Клочко, М. Ковальчук, Є. Леонова, І. Лернер, 

А. Моісеєв, Є. Михайличев, І. Підласий, Н. Сидорчук, Т. Шамова та інші зауважують на різноманітних 

складових категорій якість знань, розвиток знань та розвиток особистості. Педагоги і методисти також 

звертають увагу на різні засоби діагностування рівня якості та розвитку знань учнів та студентів, 

підкреслюючи важливість урахування такої складової як психічний розвиток особистості. Водночас аналіз 

психолого-педагогічних і дидактичних джерел із зазначеної проблеми діагностування рівнів якості, а також 

розвитку знань і психіки учнів і студентів показав зростання інтересу дослідників до деяких аспектів на 

рівні окремих публікацій. Однак поза увагою залишається питання співвіднесення дефініцій "рівень якості 

знань", "рівень психічного розвитку" та "рівень розвитку знань" учнів та студентів, їх межи та особливості 

застосування.   

Таким чином, метою даної статті є узагальнення підходів щодо  визначення й теоретичного 

обґрунтування психолого-педагогічних категорій як "рівень якості знань", "рівень психічного розвитку" та 

"рівень розвитку знань" учнів та студентів, визначення їх характеристик та особливостей із точки зору задач, 

поставлених перед сучасною педагогікою.   

У сучасній системі освіти під час оцінки досягнень учнів і студентів важливим предметом 

вимірювання має стати визначення рівнів якості та розвитку знань останніх.  

Якість, як  філософська  категорія, "виражає невід’ємну від буття об’єкта його істотну визначеність, 

завдяки якій він є саме цим, а не іншим об’єктом. <…> Категорія якість висловлює певну ступінь пізнання 

людиною об’єктивної реальності. Пізнання йде від якості до кількості і далі до їх єдності – міри" [6, с. 253].  

У сучасних психолого-педагогічних джерелах не визначається та докладно не розглядається дефініція 

"якість знань". Автори обмежується описом характеристик і співвіднесенням до рівня знань. Наприклад, 

академік С.У. Гончаренко зазначає, що "якість знань має такі характеристики:  

– повноту – кількість програмних знань про об’єкт вивчення; 

– глибину – сукупність осмислених учнями зв’язків і відношень між знаннями;  

– систематичність – осмислення складу певної сукупності знань в їх ієрархічних і послідовних 

зв’язках;   

– системність – осмислення учнем місця знання в структурі наукової теорії; 

– оперативність – вміння користуватися знаннями в однотипних ситуаціях; 

– гнучкість – вміння самостійно знаходити варіативні способи застосування знань у змінених умовах; 

– конкретність – вміння розкласти знання на елементи; 

– узагальненість – вміння виразити конкретне знання в узагальненій формі" [1, с. 37]. 

Т.І. Шамова та Т.М. Давиденко під "якістю знань" розуміють "…цілісну сукупність окремо стійких 

властивостей знань, що характеризують результат навчально-пізнавальної діяльності" [9, с. 10]. 



Найпоширенішою точкою зору щодо визначення "якості знань" є уявлення, що вони проявляються в 

процесі  виконання завдань підвищеної складності або як перевищення деякої сукупності знань, умінь і 

навичок засвоєних учнями та студентами.  

М.Б. Челишкова зазначає, що якість знань залежить від "…сукупності суттєвих характеристик знань і 

умінь, які сприяють диференціації учнів із однаковим рівнем підготовки" [8, с. 422].  Саме тому, вона 

вважає, що "…проводити оцінку якості знань учнів із різним рівнем підготовки не має сенсу, оскільки вони 

вже відрізняються за обсягом засвоєних знань, умінь і навичок. Проте цілком правомірно однаковому рівню 

підготовки поставити у відповідність різну якість" [там само]. 

Отже, якість знань можна розглядати як ступінь пізнання, оволодіння й усвідомлення особистістю 

об’єктивної реальності, сформований у самостійній навчальній діяльності. Тоді рівень якості знань 

доцільно аналізувати як ступінь відповідності особистісних знань вимогам освіти, держави і соціуму. 

Різні автори застосовують поняття "рівень знань" розглядаючи його тільки за змістом якості, але 

визначення рівня розвитку знань дається без розкриття повного змісту цієї дефініції, або замінюється 

синонімічною категорією.  

На нашу думку, рівень знань можливо визначити як сукупність знань, умінь, навичок і уявлень, 

засвоєних учнями або студентами на момент вимірювання, тому він характеризується певною кількістю 

правильно виконаних завдань із дисципліни, знання з якої вимірюватиме. Рівень розвитку знань, з одного 

боку, характеризує рівень здатності учнів до подальшого саморозвитку та самовдосконалення, а з іншого – 

особисті можливості використання отриманих знань у навчально-пізнавальному процесі та в різноманітних 

умовах, які створює життя в соціумі.  

Процес розвитку знань учнів і студентів невід’ємний від психологічного розвитку. У ході навчально-

пізнавальної діяльності виникають і розвиваються різноманітні психічні процеси, які визначають повноту та 

глибину сприймання й отримання знань, оперативність пам’яті, систематичність уваги і працездатності, 

гнучкість, конкретність, узагальненість, системність мислення. Нашу думку підтверджує Г.М. Чайченко, яка 

наголошує на залежності певного рівня знань від психофізіологічних показників суб’єктів навчання та 

підкреслює, що "ефективність навчання школярів і студентів обумовлена, насамперед, швидкістю 

мисленнєвих процесів" [7, с. 94-97]. Таким чином, психічний і інтелектуальний розвиток учнів і 

студентів, що супроводжує розвиток сприймання, пам’яті, уваги, мислення тощо, є передумовами розвитку 

знань і формування достатньо високого рівня знань. 

В "Українському педагогічному словнику" психічний розвиток визначається як "…формування і 

вдосконалення пізнавальної діяльності і рис особистості людини на різних етапах її життя. <…> У 

вітчизняній психології психічний розвиток розглядається як результат активної діяльності дитини, взаємодії 

її з соціальними умовами існування при провідному впливі виховання та навчання. <…> У ході психічного 

розвитку виникають і вдосконалюються психічні процеси (сприймання, пам’ять, увага, мислення, мова), 

формуються воля та характер, з’являються певні властивості особистості" [1, с. 276-277]. 

На думку В.І. Клочко і М.Б. Ковальчук, для здобуття учнями та студентами якісних знань у 

навчально-пізнавальному процесі необхідно враховувати "рівень розвитку інтелектуальних здібностей, 

структуру інтелекту та тип мислення  останніх" [3]. 

Психологічні дослідження пропонують численні тести з виявлення рівня психічного розвитку. 

Наприклад, тест Р.Амтхауера  досліджує структуру інтелекту; тест Векслера – рівень загального інтелекту; 

електроенцефалографічні методики – особливості нервової системи. Їх застосування в навчальних закладах 

обмежується відсутністю часу, обладнання, знань особливостей методики діагностування та відсутністю 

інтеграції результатів досліджень з категоріями знань учнів та студентів.  

Під час вимірювання та діагностування рівнів якості та розвитку знань учнів і студентів у 

педагогічній практиці застосовують різноманітні засоби контролю. Так І.М. Грішина, І.Ю. Грішин, 

І.П. Підласий [4], Н.В. Стучинська [5], М.Б. Челишкова [8] та інші дослідники вважають, що найбільш 

об’єктивним засобом діагностування рівня знань учнів та студентів є тести. Але, як зауважують 

В.І. Звонніков, М.Б. Челишкова, діагностування має багато підводних каменів, тому що "…в силу 

латентності оцінюванню піддаються не самі характеристики, а їх емпіричні референти – ознаки 

характеристик, які ми спостерігаємо. Вибір таких референтів відбувається інтуїтивно, тому їх відповідність 

латентним характеристикам потребує ретельного доказу, проведеному на основі експертного та 

статистичного аналізу емпіричних результатів вимірювання" [2, с. 55]. 

Педагогічний досвід доводить необхідність діагностування як рівня якості, так і рівня розвитку знань 

учнів і студентів під час оцінювання їх результатів навчально-пізнавальної діяльності, які є провідними 

показниками як діяльності вчителів і викладачів, так і суб’єктів навчання. Саме це вимагає пошуку 

відповідних методик проведення контрольних робіт, тестів, творчих завдань тощо, які враховуватиме 

психофізіологічний розвиток кожної особистості під час оцінювання рівнів якості та розвитку знань учнів і 

студентів. Такий підхід допоможе педагогам у вирішенні задач сучасної педагогіки: у плануванні 

навчально-виховного процесу та своєї роботи, коригуванні знань учнів і студентів, їхньої  діяльності тощо. 

З огляду на вищерозглянуте робимо наступні висновки.  

У психолого-педагогічній літературі підкреслюється важливість педагогічної діагностики та 

педагогічного вимірювання "рівня якості знань", "рівня психічного розвитку" та "рівня розвитку знань" 

учнів та студентів. 



Передумовою і важливою складовою під час формування знань і їх розвитку є психічний розвиток 

учнів і студентів. 

Якщо під якістю знань зазначити ступінь пізнання, оволодіння й усвідомлення особистістю 

об’єктивної реальності, то рівень якості знань зазначається як ступінь відповідності особистісних знань 

вимогам освіти. З іншого боку, знання – це рівень розвитку кожної особистості, який можна визначити як 

рівень здатності учнів і студентів, по-перше, до подальшого саморозвитку та самовдосконалення; по-друге, 

до особисто усвідомленого використання отриманих знань не тільки в навчанні, а й у інших умовах та 

життєвих ситуаціях.  

Але водночас, питання про якість знань як педагогічну категорію все-таки залишається відкритим, 

тому перспективою подальших досліджень є докладне теоретичне обґрунтування методики 

діагностування якості і рівня розвитку природничо-математичних знань учнів загальноосвітньої школи і 

студентів вищих навчальних закладів. 
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Rаstopchinа O. 

DIAGNOSING THE LEVELS OF KNOWLEDGE’S QUALITY AND DEVELOPING  

OF PUPILS AND STUDENTS AS A PROBLEM OF MODERN PEDAGOGY 

The rationale for diagnosing the level of pupils and students natural-mathematical 

knowledge’s that based on the analysis of current didactic and psychological and pedagogical 

researches are presents at the article. The value of diagnosing for further prediction of learning 

outcomes is set. 

Key words: diagnosing of knowledge’s level, prediction of learning outcomes. 
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